Jlekumnsa Ne1

Anrebpa:
MaTpuubl. [lenctsua ¢ matpuyamu.

Onpepenutens. Ero BblMMCNEHNE N OCHOBHbIE
cBoncTBa. Cucrtema NUHENHbIX
anrebpanyeckux ypasHeHuun (CJ1AY). MeTtoabl
pewieHns CII1AY.



2 MaTtpuupbl.

OnpepgeneHune: MaTtpuua pasMmepHOCTU mMxXn — 3TO

Tabnuua Yyncen pacrnonoXeHHbIX B M CTpoKax 1 n
cTondbuax Buaa

/an dip 413 )

dy1 dpp dpj3

d3; d3zp djzjz
\ / (011 012]

MaTpuubl 6bIBalOT KBagpaTHbIE:

p

ar 412 a a a
[IpaAMoyronbHbIEe: NN 11 %12 “13
P y dy1 42

\431 432



3 MaTtpuupbl.

[ naBHasa guaroHanb [NNoboyHaga gmaroHanb

"--"\ N /7 \

\an \alg @13 | | 211 al2/ QIB’\.
Q21 622 a23 afZJ a22 d23
231 a32 d33 J§§31 fa32 @33 )

Hynesas matpuua EonHnyHaa matpuua
000 1 0 0
0O=0 0 0
E={0 1 0
0 0 0
0 0 1,
MaTpuua ctonbel MaTpuua cTpoka
(b, )
D, (al d, 613)

\bs y,



4 .
[lenctBuS

CrioxxeHue matpuu;
(all a12 013] N (1711 by
ayy dy a3 b1 by
BblunTaHne matpuu:
(all a3 a13j B (bll by
ayy ayp axy) \by by

YMHOXeHue matpuubl

a(a“ b 013]_(05-6111 a-ap
dy dyp Ay a-a, o-d,

Ha[ MaTpuLamMu.

bl3j _ (011 +by
by3 ) \az1 +by

b13] _ [all —byy
byz ) \az1—bo

Ha YANCII0.

ayp +byy

ay) + by

app —byy
ay, —byy

O - d;

O - Ays

ayz +by3
a3 + Dby

a3 — b3
a3 —bys

J

|
|



[lenctena Hag maTpuyammn

YMHOXeHne maTtpul:

( a Fis
e .[511 &> 513]

dr1 472>
b21 bzz 523

\ 431 432
(a1 by +ap-byy  ayBa+anby  agbstanby)
ar1 by tanx by axbatany by ax bz tany by
\@31°B11+ a3 by az;tbatazy by a3 bz tazy b




0
[IpumMmep YMHOXeHNa maTtpuu,.

1 0)
1 2 0
2 1] =
0 -1 1
LY.
(1-140-0  1-2+0-(-1) 1-040-1)
=| 21410 2-241-(=1) 2-0+1-1 |=
-1-1+1-0 —1-2+1-(-1) —1-0+1-1,
1 2 0
=12 3 1
-1 -3 1,
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Llencteuna Hag maTtpulamu.

Onepauunm CrioXeHnusa n YMHOXeHNS MmaTpul, obnagatot
cregyoLmmMmn CBOUCTBaMMU:

CnoxeHus:
1. A+B=B+A (nepemecTtutenbHbIN 3aKOH)
2. A+(B+C)=(A+B)+C (codeTartesibHbIN 3aKOH)
3. A+0=A
4. (a-B)-A=a-(B-A)
5. (a+B)-A= a-A+B-A (pacnpeoenuTtenbHbIN
6. (A+B)-a=a-A+a-B 3aKOH)
YMHOXEHMUS:
1. A-B#B-A
2. A-(B-C)=(A-B)-C
3. A:(B+C)= A-B+A-C
(A+B)-C= A-C+B-C
4. A-E=E-A=A



Onpepenutenb MaTpuLbl.

Kaxxgon kBagpaTHOM MaTpuLie CTaBUTCA B
COOTBETCTBME YNCI10, Ha3bliBaemMoe
onpegenuTenem mMaTpuubl.

O6o3sHauvaeTtca: det|A| unu [[Al| nnn |A|



BbluncneHne onpenennutens.

[1na maTtpuubl pasmepa 2x2, onpegenmTens
BbIYUCMAETCA NO cneayoulen gpopmyne:

a

a;,

a,

dy,

=dy ~dy, —d, - dy,

[1ns BblYMCNEHNS onpeaenuTens MmaTpuubl pasmepa
3x3 (nxn), BBEOAEM MNOHATUE MUHOPOB U
anredbpanyeckmnx OONOTHEHUN.
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BbluncneHne onpenennutens.

bynoem HasbiBaTb MuHopoMm (Mki) onpegenuTenb
MaTpuubl NOSTy4eHHOU U3 MCXOOHOU Mnocrie
BblYEepPKMBaAHUS U3 Hee K-Ou CTPOKU U |I-ro ctonobua.

/an

a1

\ 431

ain
aro
%))

a13\

aj3

a3z )

M. = dzp 43|

11~ = dpp -d33 — a3 -d3)
32 433
app 4o

My = =ay-asy —ay - a3
31 432
arp 413

My, = =apy-dy3 — a3 -dyg
anq 23
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BbluncneHne onpenennutens.

Anrebpan4vyecknm OoMnonHeEHNEM 3fIEMEHTA
MaTpuubl ¢ ntHoekcamu K, | HasbiBaeTca Ynucno ,
nony4yeHHoe yMHoXeHnem mmnHopa (M) Ha (-1)
B cTeneHun (k+l).

ket
Ay =D My
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BbluncneHne onpenennutens.

Onpegenutenb MaTpuubl pa3dmepa bonee yem 3x3,
BbIYMCIIAETCS NYTEM Pa3nNOXeHUs1 3TON MaTPULIbI
No CTPOKe nnu ctonobuy, cnegyoLwmm obpasom:

a1 412 913
det|d|=az) ay ax|=ay - Ay +a - Ap+a- Az =

d3) d3zp d33
=) Ay +agy - Ay +ayz - Axz =
= a3y - A3 tazy - Azp taz3- A3z =
=day - Ay +ay - Ay +azy - Az =
=y Ajp tayy Ay +azy A3 =
= a3+ Aj3 +dp3 - Az +dzz - Az
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BbluncneHne onpenennutens.

[1na BblYMcneHna onpegenuTtena matpuubl 3X3
MOXXHO MCNONb30BaTb CreayoLy dopMyny:

[ )

ayp dip 4z dyi;p 4app
421 422 423 ar; Qyy Qxy dyp Ay

\431 d3p d33 d31 d3p)
+ + +

(a‘}-l\ 42 A3 411 A2 b

=day1-dyy +d3z3t+aypp-dy3 a3z ta3-ds-asy —

ay| @y Gy Gy ap

S Ty —dj3-dppy-d3) —dyy-dyzy-dszp —djp-dy1-dszj
\ 431 U3y Gdg3 0431 0Q3p )




14 [Tpumep BblYMUCIEHNE

onpeaenuTens.

=1.3-2-1=3-2=1




15

[Tpumep BblYMUCIEHNE
onpenennuTens.

1 0 -1
1 2 3[=1-2-0+0-3-(-D)+(=1)-1-1-
-1 1 0
—(-1)-2-(-1)-1-3-1-0-1-:0=0+0-1-2-3-0=-6
1 0 -1 1 0
1 2 3 1 2
-1 1 0 -1 1,




[Tpumep BblYMUCIEHNE

onpeaenuTens.
1 0 -1
1 2 3|=1-(3)+0-(=3)+(-1)-3=-3-3=-6
11 0

1+1 23
A“:(—l) 'M“: 1 022.0_3.120—3:—3

1+2
Ap =DMy =1

1 3
B Jz—LUO—&C4D=—L®+$=—3

143 L2
Al3 :(—1) 'M13:_1 1:1°1—2°(—1)=1+2:3
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CBouncTBa onpeaenuTernen.

CeBouctBo 1. [lpn nepecrtaHoBKe OBYX CTPOK (Unu cTtonbuoB)
onpegennuTeri MEHSAET 3HaK.

CBoncrteo 2. OOWMM MHOXUTENb KaKOM-NMOO CTPOKN WK
cTonbua MOXHO BbIHOCUTbL 3a 3HAK onpeaenuTens.

CeouctBo 3. Ecnn B onpegenutene aBe CTPOKM (Mnu aBa
ctonbua) nponopuuoHanbHbl (B 4YaCTHOCTW, paBHbl), TO
onpeaenuTenb paBeH HYMIHO.

CBonctBo 4. [lpn 3ameHe Bcex CTPOK oOnpeaenuTens Ha
cTONOLbl C TEMU XXE HOMEepaMn BenmymHa ero He U3MEeHUTCS.
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CBouncTBa onpeaenuTernen.

CBounctBo 5. Ecnu Bce anemMeHTbl HEKOTOPOU CTPOKKU (cTonbua)
HYynW, TO onpeaennTerb paBeH HYIO.

CeouctBo 6. Onpenenutenb HE N3MEHUTCHA, €CIN K 3NIEMEHTaM
Kakon-nnmbo cTtpokm (ctonbua) npmbaBuUTb COOTBETCTBYIOLLME

9fieMeHTbl APpYyron CTpokn (ctonbua), yMHOXEHHbIE Ha OL4HO U
TOXE YunCro.

CBouctBo 7. Cymma napHbIX NMPon3BedeHnin arieMeHTOB KaKoun-
nmbo CTPOKM (ctonbua) Ha COOTBETCTBYKOLLME

anrebpanyeckne OononHeHns gpyrom CTPoKku (ctonbua) pasHa
HYTITIO.
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Cucrtema nMHenHbIX
anrebpanyeckmnx ypaBHeHUN

Cuctema snpa: (,(GIAY), ... -

ari "X+ axy-y+ ary3-z =f
a3z x+ axpcy+t a3z = f3

N\

dip dip 413

a a d

roe | °' “#martpuua cucTeMbl,
d3z|1 d3zp dzjz

X

y

z

N
/2 .
- BEKTOP HEW3BECTHbIX, |7, | - BEKTOP MpaBol

YaCTun ypaBHEHNA,

Ha3bIBAETCHA CUCTEMOMN NMMHEWHBLIX anrebpanyeckmnx
ypasHeHuun (CJ1AY).
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Cuncrema nUHEenHbIX

anrebpanyeckmnx ypaBHeHUN
Ecnu 0603Haumm: (CﬂAy)

ay ap a3 [

A= dr1 dyy A4An3 X=1Y f: f2
Z

as) asy as; \*/ /3

To HaLly cucTeMy MOXHO 3anucaTb B Buge: A-x = f

Torda pelueHue ByaeT UMeTb BUA: =4 1 - f

roe 471 obpaTHas maTpuLa CUCTEMDI.



21 Cucrtema NUHENHbIX
anrebpanyeckmnx ypaBHeHUN

(CTNAY)

ObpaTtHasa maTpuua — 3TO Takas MaTtpuvua npyu YMHOXEHUN Ha
KOTOPYIO caMOn MaTpuLbl MNOfy4aeTcs eanHnYHaa marpuua.

A-A V= E



29 Cucrtema NUHENHbIX
anrebpanyeckmnx ypaBHeHUN

(CNAY

[ eomMeTpuYvecKkmn, Kaxgoe ypaBHeHmZ Hallen CUCTEMDbI
ABMNAETCH ypaBHEHUEM MNIOCKOCTU. BO3MOXHbI
cnepylouwme BapnaHTbl B3aMMHOIO pacrofioXXeHUs Tpex
NI1IOCKOCTEMN:

1.INepeceyeHne B 0gHON TOUKE:




23 Cuctema NUHENHbIX
anrebpanyeckmnx ypaBHeHUN

(CTNAY)

2.[NepeceyveHune no npssmon: 3.HeT obLmnx ToYeK nepeceyeHmns:




24 Cucrema rmHenNHbIX
anrebpanyeckmnx ypaBHeHUN

(CTNAY)

B nepBomM cny4yae onpegenutenb Hallen CUCTEMDbI

HE paBeH Hynto, a 3Ha4unT pelleHne CyLecTByeT
N eOUHCTBEHHO.

Hantn pewieHne Takon CUCTEMbI Mbl MOXXEM OBYMS

metogamun: 1. Metogom Kpamepa, 2. Metoaom
obpaTHOW MaTpuLbl.

Bo BTOpOM criyyae pelueHuin cucteMbl 6€CKOHEYHO
MHOIO, U pPeLllnTb 3TY CUCTEMbI Mbl MOXEM MpPU
nomMoLlm metoga [aycca.

B TpeTbeM criyyae cuctema He MMeeT pelleHud,
NpPOBEPUTHL 3TO MOXHO TaKke MeTogom [aycca.



29 MeTtoa Kpamepa.

[1aHHbIN MeToa CBOAUTBLCA K HAXOXAEHUIO YeTbIpex

onpegenuTenen:
d a
a, d, dgj /i 12 13
_ D1 = a a
D=la, a, ay S axn Gy
d d
3 d3 Ui Sy an ay
a, f,  a; a, a, f
D2 = a21 f2 a23 D3 = ad,, ady fz
a,,  fy a4 a,, a4y,




26 MeTtoa Kpamepa.

B pe3ynerate nonydum pewleHne CJIAY:



27 MeTtog Kpamepa. [pumep.

PellnTb cUCTEeMy YypaBHEHUM:

X+ =0

3 y+ 2.z =4
x— y+ z =2
(1 1 0) (0)
A=[0 1 2 f=|4
Y 2/




28 Metoa Kpamepa. [pumep.

Bbluncnmm onpepnesinTerib CUCTEMbI.

(1 1 0) D=4=1-4,+1-4,+0-4, =
A=]0 1 2| =1.3+1.2=5
-1 1,
1+1 1 2
Ay =(EDT L =142=3
1+2 O 2
A, =(=1)""- 1 =-1-(0-2)=2




29 MeTtog Kpamepa. [pumep.

1 1 0) (0)
A=|0 1 2 f=|4
L 2/
0 1 0
Dl=|4 1 2|= 0-4,+1-4,+0-4,=1-0=0

Ay, :(_1)1+2. 1 =-1-(4-49)=0




MeTtog Kpamepa. [pumep.

>
o
]

-
-
)
]

1-A,+0-4,+0-4,=1-0=0
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MeTtog Kpamepa. [pumep.

D3=|0 1 4

1
All = (_1)1+1 .

A31 = (_1)3+1 '

f=|4

(0)

\2)

1- A, +0-A4, +1- 4, =1-6+1-4=10

4
|:2+4:6
2

1 0
—4-0=4
1 4
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Metoa Kpamepa. [pumep.

B pe3ynsrate mMbl nonydunu: D=5, D1=0,
D2=0, D3=10.

Dl D2 0
x:—zgzo y:—:_:O
D 5 D5
Z:D—BZEZZ



MeTtog Kpamepa. [pumep.

-

X+ y =0
] v+ 2-z =4
xX— y+ z =2
0+ O =0
X 0+ 2-2 =4




PeweHune CJ1AY meToaoom
obpaTHOU MaTpuULbI.

N

4.5 =
X _1f
x=A -f
1 /Au A, A31\
A_IZM' A, Ay A

\A13 A23 A33)



39 PeweHune CJ1AY meToaoom

obpaTHOU MaTpuULbI.

-

X+ =0

3 y+ 2.z =4

x— y+ z =2

(1 1 0) 0)
A=|10 1 2 f=|4

U Y 2



36 PeweHune CJ1AY meToaoom A[é i 2}
obGpaTHOM MaTpULibI. C

1 2 1 0
A“:(—l)l“-_ 1|=1+2=3 /121:(—1)2“-_1 1‘:—1(1+0):—1
0 2 1 0
Ay, = (‘DHZ ' =-10-2)=2 4, = (_1)2+2 ' =(1-0)=1
1 1 1 1
. 1+3 O 1 . L A _ _1 2+3 1 1 — _1(_ _
A5 =(=1) If _1—0—1——1 » =(=1) I I(-1-1)=2

A, = (=1 ! 0—2 0=2
31 1 2_ _

1 0 1 1
Ay, = (1) =—-1(2-0)=-2, /133=(—1)3’+3.O 1|=1—0:1

o
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X

PeweHune CJ1AY meToaoom

obpaTHOU MaTpuULbI.

(3 -1 2)

A'==2 1 =2
5

-1 2 1

3 -1 2)Y/(0)
=A‘1-f‘:%- 2 1 =2||4|=

-1 2 1 )12
1 (3.0+(=1)-4+2-2" 1 (0) (0)
5 2:0+1-4+(=2)-2 =3 0 =0

((=1)-0+2-4+1-2) " {10) (2,
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PaclimpeHHon maTtpuuen cuctemMol

MeTtop ['aycca

Obyaem HasbiBaTb MaTpuLy BMaa

(4

/

)

,
a;  dy Ay

Ay Uy Ay

\d31 A3 di;

A-x

fl\
/5
ey

N

/
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MeTtop ['aycca

PaHr maTpuubl — 3T0 pa3mep HanoborsbLUEero
HEHYNEeBOro MMHoOpa 3TOM MaTpuULibI.

PaHr MaTpuLbl C HEHyneBbIM
onpegenutenemM paBeH pasMepy IoToU
MaTpuubl.
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MeTtop ['aycca

Ons Toro, 4tobbl CJIAY Oblna coBMeCTHa paHr maTpuubl
CUCTEMbI OOMMKEH OblTb paBeH paHry pacLMpeEHHON
MaTpuLbl.

3amMmeTuMm:

1. Ecnn paHr maTtpuubl CUCTEMbl pPaBeH pa3MepPHOCTU
camMou mMaTpuubl, TO cuUcTemMa WMeeT eOUHCTBEHHOe
peLleHune.

2. Ecnu paHr wmatpuubl CUCTEMbI PaBEH  paHry
paclwWmMpeHHon MaTpulbl, HO MeHblle pa3MepHOCTU
camMoOn MaTpuubl CUCTEMbI, TO cCUCTEMA WUMEET
BECKOHEYHOE MHOXECTBO PELLEHNN.

3. Ecnn paHr maTtpuubl CUCTEMbl MEHbLUE paHra
pacLUMPEHHON MaTpulbl, TO CUCTEMA HECOBMECTHa WU
PELLEHNIN HE CYLLIECTBYET.
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MeTtop ['aycca

Cam metop 'aycca cocTounT B TOM, YTOOb
npeobpasoBaHMEM CTPOK MOMNYYnUTb HYNK
noA rmaBHOW gunaroHasnb paclUnpeHHOU
MaTpULbl CACTEMBbI.



MeTtop ['aycca

X+ =0

y+ 2.z =4

x— y+ z =2
1 1 0) (0)
0O 1 2 =4

U Y 2



MeTtop ['aycca

0 [0

Bbluntaem n3a 3 CTpoKu
2 4|= NepByl CTPOKY
I |2 )

[lobaBum K 3 CTPOKE BTOPYIO
= YMHO>EHHYIO Ha 2
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MeTtop ['aycca

(1
0
0

1 0 |0)
1 2 |4
0 5 [10

Y

Tenepb U3 pacLLMPEHHON MaTPULIbI
3anuviiem nony4vymBLUYHOCA CUCTEMY:

‘x+y =0
y+2z=4

5z=10
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MeTtop ['aycca

OcTanocb TOMbKO PewnTb Hally CUCTEMY.
3 nocnegHero ypaBHeHNA nonyyaem z=2,
nogcrtaBndemM 3TO 3HavyeHue z BO BTOpoe
ypaBHeHne 1 nonydyaem y=0, Tenepb
nogcrtaBndemM 3HayeHuMe Yy B MepBoe
ypaBHeHMe 1 nonydyaem x=0.



46 MeTtop ['aycca

NccnepoBaTtb CJIIAY Ha COBMECTHOCTb:

-

x+y—z =1

o

x—4y+3z=0

3x—-2y+z=2
3anuiiem paclUMpeHHY0 MaTpuLly CUCTEMBbI:

1 1 =1 1)

1 -4 3 |0
3 -2 1 ]2

/
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MeTtop ['aycca

1\
0| =
2

J

Bbliuntaem s 2 CTpoKku
nepByto

Bbliuntaem ns 3 CTpoKu
nepBy YMHOXEHHYIO Ha 3

Bbliuntaem ns 3 CTpoOKK
BTOPYHO



48 MeTtop ['aycca

1 1 =1 |1)
0 -5 4 |-1
0o 0 0 |0,

3aMeTuM, 4YTO HanbOonNbLIMA HEHYNEBOM MUHOP WMEET
PAa3MEPHOCTb 2, a KONMYeCTBO HEWU3BECTHbIX CUCTEMDI
paBHO 3, T.e. paHr cuctemMmbl coBMagaeTr C pPaHrom
paclwmMpeHHoON MaTpuLbl, HO OH MeHbLLE YeM KONNYeCcTBO
HEN3BECTHbIX CUCTEMblI — 3TO O3HA4YaeT, 4YTO Halla
cucrema nmeet 6eCKOHEYHOE MHOXECTBO PELLEHNN.



49 MeTtop ['aycca

NccnepoBaTtb CJIIAY Ha COBMECTHOCTb:

-

x+y—z =1
s x—4y+3z=1
3x—-2y+z=2

3anuwem paclunMpeHHY0 MaTpULy CUCTEMBI:

1 1 =1 1)
1 -4 3 |1
3 -2 1 P

/
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MeTtop ['aycca

-1

1\
1
2

J

-
Il

Bbluntaem 3 2 CTpoKu
nepByto

Bbluntaem ns 3 CTPOKK
nepBy YMHOXXEHHYIO Ha 3

Bbluntaem ns 3 CTPOKK
BTOPYHO
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MeTtop ['aycca

3aMeTnUM, 4YTO HamdOsbLUINK
HEHYNeBOU MUHOP WMeEET
pa3MepHOCTb 3.

3aMeTnuM, 4YTo paH MaTpuubl
CaMOWN CUCTEMbI paBeH 2 —
9TO O3Ha4aeT, 4YTO Hawa
cucTtema He nmeet
peLleHuns, T.K. paHr
pacLUUPEHHOM MaTpuubl
bonblwe paHra MaTpuLbl
CUCTEMBI.

1 1 -1 1

0 -5 4 |0

0 0 0 |,
1 1 1)
0 -5 0
\O 0 1)




